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A házi ipar.
Debreczen, nov. 4.

Minden higgadtan gondolkozó em­
ber, ha fáradságot vészén magának tár­
sadalmunk viszonyaival foglalkozni, tisz­
tán láthatja, hogy társadalmunk életgyö­
kerén betegség rágódik, mig az egyes 
családoknak óriási többsége napról-napra 
szegényebb lesz, addig a fényüzési vágy 
behatol a legszegényebb emberek kuny­
hójába is : a szegénység együtt a henye- 
séggel és fényűzés! hajlammal szülő anyja 
azon társadalmi betegségnek, melyet 
erkölcsi romlottságnak ne­
veznek.

Nem lehet tagadni, hogy társadal­
munk anyagi és erkölcsi megrontására 
különböző, és nem épen a társadalomtól 
függő tényezők járultak.

Nem vádként akarjuk felhozni, ha­
nem kénytelenek vagyunk bevallani, hogy 
mindezeket első sorban rósz kormányza­
tunk idézte elő, mely mindig csak kö­
vetel, de soha nem ad semmit, úgy jár 
el szemben a kormányzottakkal, mint a 
rósz földmivelő, kinek gondja van ugyan 
reá, kiszipolyozni földjét, de eszébe sem 
jut, hogy földjében a termő erőt fen- 
tartsa.

Rósz kereskedelmi szerződéseivel le- 
hetlenné tette a kivitelt, s ezáltal lesü- 
lveszti a földművelést ; az Ausztriával 
kötött vámpolitikájával megölte a keres­
kedést és kézműipart, elszegényítvén az 
országot, lehetlenné tette a gyáripar fej- 
födhetését, és mert egy rósz soha sem 
jár magában, bekövetkeztek az egymás­
után következő terméketlen évek, me­
lyek az úgyis már megviselt földmive- 
sekre, s ezek által az iparra és keres­
kedelemre rombolólag hatottak, s igy 
megszületett a Magyarországon addig ös- 
raeretlen proletárismus és az ezzel kar­
öltve járó erkölcstelenség.

Azonban a ki munkálkodik, a ki 
minden idejét hasznosan igyekezik eltöl­
teni, — bármilyen rósz a kormányzat, 
bárminő elemi csapásokkal látogattassunk 
is — annak legalább a megélhetése min­
denkor biztosítva van.

Népünk többé, mint egyedül föld­
művelő nép nem élhet meg, mert az 
évszak munkaidejében nem képes többé 
annyit keresni, melylyel egész éven át 
existeutiája biztosítva lehetne, tehát a 
társadalom összegének kell oda hatni, 
hogy az egyes tagok megélhetése foly­
tonos munkálkodás által biztosíttassák, 
igy eleje lesz némileg véve a rohamo­
san előrehaladó erkölcstelenségnek, mely 
a férfiak egy részénél a lopásban és rab­
lásban, a női nem egy részénél a már 
oly mélyen elharapózott feslett életben 
nyilvánul.

Munkát kell teremtenünk, hogy az 
egyesek megélhetését biztosíthassuk, s 
hogy a tétlenségből származó erkölcste­
len bűnöket elöljük ; ez társadalmi kö­
telesség.

Be kell hoznunk Debreczenben a 
házi ipart, hol férfiak azon időben, 1 
midőn a földmivelés szünetel, s a nők 
egész éven át munkát találjanak, hol 
tisztességes megélhetésük biztosítva le­
gyen. Egyetlen városnak sincsen oly 
nagy szüksége a házi ipar meghonosítá­
sára, mint Debreezennek, s egyetlen vá­
ros sem képes azt minden megerőltetés

nélkül inkább meghonosítani, mint Deb­
reczen városa.

A Debreczenbez képest kis Czeg- 
léd város jó példával ment e tekintetben 
elől, pár évvel ezelőtt házi ipar tanmű­
helyt állított, s már ma fáradhatlan ta­
nára Csik Lajos ur vezetése alatt virág­
zik. —

Szegény leányok olyan szöveteket 
állítanak elő benne, melyek jóság és Íz­
lés tekintetében a külföld terményeivel 
kiállják a versenyt.

Alkalmunk volt a termelt munkák 
elárusitása czéljából épen városunkban 
időző Csik Lajos ur szívességéből azokat 
megtekinteni, s nem vagyunk képesek 
elég melegen ajánlani a közönség figyel­
mébe és pártfogásába.

Nekünk, hogy minden pénzünk a 
külföldi piaczokra és Bécsbe ne vándo­
roljon, szakitanunk kell egyszer valahára 
a külföld majmolásával, s minden lehető 
erőnkkel honi iparunkat szükség támo­
gatnunk. Versenyt kell teremtenünk szem­
ben a külfölddel, itthon hazánkban ki­
csinyben és nagyban, nem kell egy al­
kalmat sem elmulasztanunk, hogy ha­
zánkfiainak és leányainak a megélhetést, 
a tisztességes munkát biztosítsuk.

Hinni reméljük, hogy Debreczen 
város törvényhatósága nem az utolsók 
közzé tartozand, s e város lakosságának 
mind anyagi, mind erkölcsi érdekében 
nem fog késni városunkban a házi ipart 
meghonosítani.

A szerb miniszter válság meg van 
oldva. Megalakult meg az uj kabinet. Tagjai 
Pirotsamacs elnök és igazságügy, Miatovics kül- 
Ugy és pénzügy, Garasanin belügy, Gudovics 
közmunkatigy, Lesjanin hadttgy, Novakovics 
vallásügyi miniszter.

A soproni függetlenség párt, mint 
onnan Írják a „Függ“.-nek a Trefort fiaskóval 
határos beszámolója után, a legnagyobb remény­
nyel néz eléje a jövű választási küzdelemnek. 
Legközelebb gyűlést fognak tartani, a melyen 
pártunk ottani szervezésének módozatait fogják 
megbeszélni és megállapítani.

A dulezignói ügyhöz meglepő fordulat 
hírét közli egy londoni távirat: „A Saint-James 
Gazette“ szerint Risa pasa, ki a Szt.-Gyürgy 
hídnál a felkelők által visszaveretett, csapatai­
val Frasaiba vonult vissza.

Hogy e hir tulajdonkép mire vonatkozik, 
össeütküzött e a pasa az albánokkal s ekkor 
szenvedte a vereséget, vagy azok támadták-e 
meg a rendes tör* csapatokat és igy támadt 
a fentebbi eredmény, — egy szó magyarázat 
sincsen hozzá. Bármi legyen azonban a közvet­
len indok, mely a tényt okozta, ez ha valóso- 
dik, a végzetes affaire és egy uj forduló legne- 
nevezeteseb pontját fogja képezni.

Kell-e reáliskola Debreczenben?
— Kéretlen tanács. —

Debreczen, nov. 3. 
III.

Igen könnyen azt kérdhetné valaki az ed­
dig mondottak után, hogy ha a debreezeni re­
áliskolának nincsen jövője, hát miért kellene 
helyette egy másnemű középiskola, mikor az is 
legalább is annyiba kerülne, mint a kiegészítő 
reáliskola ?

Nem szeretném ezt a kérdést feleletet 
nélkül hagyni.

Feleletül pedig teljes rövidséggel azt le 
hetne mondani, hogy e reáliskola, mint közép­
iskola azért nem tartható, mert tulajdonképen

A „DEBRECZEN* TÁRCZÁJA.

Politikai esolaiőféayok.
— Fordította K. L- —

(Folytatás.)

1- Ü’Eon lovag, a szoknyába öltöztetett 
dragonyoshadnagy története.

Ez volt a kimenetele D E o n lovag első 
küldetésének Oroszországba. — Csodás utazás, 
egyedüli a diplomatia történelmi könyveiben, 
AV, Lajos minden diplomatia ügynökei közül, 
esak egyetlenegy látott keresztül a titkon és ez 
is csak a császárné által, ittas állapotában el­
követett méltatlanságnak (indiseretio) köszün- 
kette annak megtudását, L’H o p i t a 1 őrgróf 
T°lt az. Leveleinek egyike, mely eredetiben 
fekszik előttünk, még egy oly kis részletet is 
felvilágosit, melyet eddig tétlenül hagytunk; 
megmendja a vezeték nevét, melyen D E o n lo- 
Tag női ' létele alatt Szent-Pétervárott ismer­
tetett. —

„---------- ----------Bármily kellemes volna

is részemre önt látni kedves Lia“ — írja — 
.mégsem akarom, hogy ismét egy ostobaságot 
kelljen szememre vetnem. Maradjon ön tehát 
teljesen elzárkózva, mig az ön szemei tökélete­
sen meggyógyultak. Talán látom önt holnap, 
mihelyt az én sánta kflldönczöm elment ; ez a 
kanczellariustól és az ón kedélyemtől függ.“.

„Isten önnel szép Boaumont-om! Öle­
lem önt.“ L’Hopital.

Felül a levélén oda van Írva: Midi 
(délben) más napszám nélkül. Czime pedig kö­
vetkező volt: „ A'm o n s i e n r D E o n, a’S a i nt- 
Petersbóurg.

V. S.

Mielőtt immár azon diplomaticai külde­
tésre visszatérnénk, melyet Lajos Napoleon, 
Danner grófnéhoz előkészített; D E o n lo­
vagnak épen elbeszélt, nem kevésbbé érdekes, 
mint sajátságos küldetéséhez akarunk egy vég­
szót csatolni, midőn oly reptiben, a mint csak 
lehet — későbbi fényes sikereit, valamint szo­
morú végét ezen rögtönzött diplomatának le­
rajzoljuk.

Douglas lovag a Versailles! udvar ál­
tal ügyvezető neveztetett ki Oroszországban.

contradictio in adiecto. Bármi módon határoz- zium, 34 progymnázium, 85 első rendű reális-
zuk meg a középiskola ezéiját, végelemzésben kola, 19 másodrendű és 94 magasabb polgári
nem más az, mint az emberi lélek minden oldalról iskola. A 85 elsőrendű reáliskola közül 67 vá- 
való, öszbangzatos képződésének, fejlődésének rosi patronatus alatt áll. E városi reáliskolák 
eszközlése. Az pedig ma már eldöntött dolog, patronusai akarnák kieszközölni azt, hogy a re- 
hogy e czélt, az ókori classicus irodalom tanulása áliskolát végzett tanulók orvosi pályára is bo- 
nélktil nem lehet elérni. — Tudom, hogy ná- csáttassanak. E mozgalom még 67-ben kezde­
tünk épen most van divatban nagyokat mon- dött s okot rá a gymnáziumi tanulók természet- 
dani a latin nyelv tanítás sikertelenségéről s a tudományi képességének csekély volta felőli pa- 
realiák óriás fontosságáról s ezzel egybefüggő- nászok adtak. De a minisztérium hajlandóbb a 
leg elringatózni olyan légvárak szivárványos gymnáziumi tan terven változtatni s úgy ütni 
ivezetein melyekben a gymnáziumi tanítás köz- helyre a dolgot, mint megadni a sokat sürgetett 
pontja p. o. csillagászat, melyekben a legma- engedélyt. Pedig ezek a reáliskolák ám nem a 
gasabb foka Idealismus az állattboncztan tanul- mi reáliskoláink. Némely részében jóval több 
mányozása által fejtetik ki a gyermekben s a latin óra van, mint a mi gymnáziumainkban. E 
melyekben -az ókori classicus nyelvek csak fa- reálisko'ákat tehát nem lehet egy nap ki sem 
kultativ alakban szerepelnek. mondani a mieinkkel, melyek jelen állapotunk-

Ez múló divat azonban a dolog lényegén ban kívül esnek a definiálhatás terén, 
nem változtat semmit s mig középiskola" lesz, Ilyen forma okok indítanak engem arra a 
abban a tanítás központjának az anya- és nézetre, hogy ha sz. kir. Debreczen városa éven- 
ókori classicus nyelveknek s a mathesisnek kell ként 30 ezer frtot akar kiadni egy középisko- 
maradni. Oly dolog ez, mit ugyszólva bizonyi- Iára, elméletileg esak úgy cselekszik helyesen, 
tani sem kell, vagy tán mert nagyon is világos, hu azt nem a reáliskola kiegészítésére adja. 
azért kell bizonyítani'? Ha bíztuk volna magún- De valószínűleg nem is akaija odaadni,
kát a magunk józan eszére s nem adtunk volna Nem állítom egész bizonyosan, de úgy remiik
többet tekintélyes külföldi tudósok nagy ban- előttem, hogy a reáliskola számára nyilvános­
gon elmondott félszeg beszédjeire, azon az utón, sági jogot adott engedélyben ki van kötve, 
melyen a múlt század végén megindultak ma- hogy a reáliskola évröl-évre egy-egy osztály 
gyár ref. iskoláink, azóta bizonyosan eljutottunk felállításával 4 év alatt egészittessék ki- De bi- 
volna valami egészséges alkosáshoz. De a ma- zony a mint látjuk, csak nem akar az kiegé- 
gyar embernek nem is jó, a mire maga rájön, szülni, sőt tanárokkal is oly mostohán van el- 
Inkább elhiszi, p. o. hogy bámulatos,"hogy az látva, hogy rajztanárral együtt 3, mondd három 
angol népiskola rendszere gyarlósága daczára, rendes tanára van — az igazgatón kívül — az 
hogy tadott a műveltség azon fokára jutni, melyen 5 osztályban, tehát még annak az elementáris 
áll, s melyre a kultnr nép tökéletes iskolai követelésnek sincs elég téve, hogy a hány osz- 
gépezete segítségével sem tudott eljutni még ma tály van, legyen annyi rendes tanár, 
sem, mint hogy azt mondaná, ha az a nagyon Békési Gyula,
is gyakorlati angol olyan nagyon is nagy súlyt | 
fektet az ókori classicus irodalomra, bizonyosan
az az oka, mert oly nagy hasznát látja ennek ß jjQ szolgálat,
az eljárásnak, minőt más eszközzel nem tudna: *
produkálni. Pedig ha ezt mondtuk volna, nem! — november 4.
experimentálgattnnk volna 3 évtizeden át reál-J (m.) Üdvözöljük gróf Tisza Kálmánt az 
iskolákkal s nem volnánk ma abban a helyzet- uj rang gS fényes kitüntetés magaslatán 1 Üd- 
hen, hogy azt sem tudjuk, beszüntessük-e vagy vözöljiik nagyszabású czéljának ügyes kivitelé- 
átalakitsuk, vagy vagy hova tegyük őket. 1 ért. Üdvözöljük azon népnek nevében, a mely-

Tndom, fel is szokás hozni, hogy hiszen nek rutul nyakára hágva kapaszkodhatott fel 
az olyan müveit Poroszországban még ma is csak az ugorkafára!
állítanak s pláne 9 osztályú reáliskolát, sőt Mily szépen és gyönyörűen hangzik: gró 
épen most van szóban, hogy a reál érettségi Tisza Kálmán ! S mily hitvány és potom áron 
vizsgálatot tett tanulók bocsáttassanak az egye- van megszerezve. Mindössze egy kis zsarnoki 
temre is. Csakhogy ez nem bizonyít az én álli- vasakarat, egy kis nemzeti jogfeladás, egy kis 
tásom ellen, annyival inkább, mert én meg tud- engedékeny loyalitás, egy kis h li szolgálat 
nék mondani akárhány országot, a melyben so- s az ember igen könnyen elérheti, hogy a csa- 
hasem is volt reáliskola. Külföldi példára, ille- ládi asztalnál a báró, gróf és herczeg sógorok 
főleg nyilatkozatra hivatkozom én is, hogy le- társaságában ne legyen kénytelen érezni annak 
gyen valami ereje bizonyításomnak, s még a a nyomasztó gondolatnak súlyát, hogy ő csak 
nyilatkozóimat is a természettudósok közül egyszerű köznemes, hanem velük hasonló rang­
veszem. Az egyik Wiedemann Gusztáv, a Pog- ban ostorozva, büszkén, felemelt fővel jelenhes- 
gendorf-féle nagy physikai folyóirat szerkesztője gék meg ott.
a ki a többek közt nem átall igy beszélni : Mennyire gyarló az ember, a ki képes
„Nicht nur von philologischer Seite, sondern 1 egy családi politikának feláldozni egy nemzeti 
auch von der Mehrzahl der Naturforscher wird politikát.
bei uns mit vollem Recht anerkannt, dass unter j Mert hogy Tisza Kálmán előtt, nem az or- 
den bisher obwaltenden Verhältnissen das Sta- szag jóléte, hanem egyes-egyedttl a családi ér- 
dium der classischen Sprachen besonders geeig-1 dek lebegett, a midőn ama nevezetes páriámén - 
net ist, dem jugendlichen Geiste die Schärfe taris csíny elkövetésével, a fúzióval minister! 
des Denkens zu verleihen, welche für eine hő- székbe hágott: az ma már, — mióta tényleg 
here Geistesarbeit erforderlich ist.“ Sőt tovább gróf Tisza Kálmánhoz van szerencsénk — min­
is megy természettudós létére, azt mondja, hogy . den kétségen túl van.
mivel a classicus oktatás mellett jelenleg nin-j Valóban ha ez ember viselt dolgait meg­
csenek a gimnáziumban kellőleg méltányolva a tekintjük s a mostani Tisza Kálmánt a régivel

beszéde alkalmával, inkább megsemmisülését 
kívánta, mint elvének megtagadását: ez az em­
ber ma immár — grófi koronával dicsekedhetik,

Tehát grófi koronát kapott és pedig min­
den bizonynyal nem azért, mert védelmezte or­
szága jogait, hanem mert azt elliezitáits.

A számadó gulyás, ha jól gondját viseli a, 
gulyának s elibe szabott kötelességét híven tel­
jesíti, esztendő végén kap a gazdától ajándékba 
egy uj szűrt, bekecset, vagy egy pár csizmát.

Hát Tisza Kálmán is, mivelhogy az elöj 
irt kötelességeket megtette vala, kapott az esz­
tendő végén ajándékul egy keresztet, mely min­
denesetre szép ajándék, azért a sok keresztért, 
a mit ő nekünk ajándékozott.

Bizony azért a keresztért megkellett szol­
gálni. Azt „ingyen“ senkinek nem osztogatják. 
S hogy Tisza ur valóban megszolgált érte, azt 
az ország népe érzi keservesen.

Semmi sem tünteti fel szebb színben Tisza 
Kálmánt és lelketlen politikáját, mint ama fé­
nyes kitüntetés, mely neki jogot adott újdon­
sült gróffá lenni.

Mindazok, a kik a fúzió óta, az elvét 
szegre akasztott Tisza Kálmán egyes lépéseit 
figyelemmel fontolgatták, perczig sem ütközhet­
nek s nem is ütköznek meg azon, hogy Tisza 
grófi czimet nyert.

Tndtnk mindnyájan s tudták leghívebb 
emberei, hogy miben sántikál.

Voltak azonban mégis, a kik körömsza- 
kadlig képesek valának Tisza Kálmán becsü­
letérzését védelmezni, s a kik még a nemzeti 
joggyilkolásban is önzetlen hazaszeretetét 
prédikálták; a kik tömjénezve a nagy sze­
rény férfiút, azt mondták: nem kell annak 
semmi kitüntetés, nem vigyáz az rangra, hanem 
egyedül hazájáért küzd, tűr és fárad.

E jó reménységben élőknek ime csattanús 
felelet vala a kitüntetést adományozó királyi 
kézirat. Most már talán nem fogják azt mon­
dani, hogy Tisza Kálmán — a nagy férfin — 
a dicső állambölcs, önérdek nélkül küzdött és 
fáradott. Sőt épen ellenkezőleg az Ő politikája, 
a melyet a fúzióval megteremtett, a melyet zsar­
nokiig alkalmazott, a melyért oly sok megbán- 
tást, gyanúsítást és gyalázist tűrt. s a melyet 
hogy megtarthasson, ezélja kivitelére- képes 
volt nemzetét erkölcsileg is alásülyeszteni, sőt 
keblén melengetni és takargatni a szennyes 
korrupttól: mondjuk az ö politikája nem nem­
zeti, de családi és egyedül csak családi poli­
tika volt.

Czéiját érte. Adjon az isten neki még 
több keresztet is 1

természettudományok, „so werden die Schüler, 
welche diese Wissenschaften zu ihrem Lebens- 
beruf wählen wollen, zum allergrösten Schaden

összehasonlítjuk : csak alig tudjuk elhinni, hogy 
nem két Tisza Kálmánnal vau dolgunk.

A ki egykor vallása szent ügyéért oly buz-
ftir das naturwissenschaftliche Studium selbst gén lelkesült; a ki szegény protestáns egyhá 
mehr und mehr veranlasst, auf die unersetzliche | zunknak a vész idején oly kiváló bajnoka volt;
elassische Ausbildung im Gymnasium zu ver­
zichten.“ stb.

Ez talán maga is elég volna annak a be­
bizonyítására, hogy classikus képzés nélkül tudós 
középiskola nem felelhet meg czéljának, hogy 
tehát a reáliskola jelen alakjában contra dictio 
in adiecto. Van még azonban több tanú is. Hux­
ley, a nagy angol biológus, a Baltimre-ban fel­
állított egyetem megnyitásakor 1876. szept. 12-én 
tartott egy beszédet. E beszédjében igen tüze­
tesen fejti ki az ókori irodalom tanításának 
szükségességét. Sajnos, hogy a fejtegetés hosz- 
szabb, mint hogy e lap szűk keretében közölni 
lehetne. De talán nincsen is rá szükség. Magok 
a felhozatni szokott porosz reáliskolák jobb bi­
zonyítékok mindennél.

Van Poroszországban jelenleg 245 gymná-

Kárpótlás volt ez részére, előbbi vándor 
utazásaiért és valóságos követség, az előbb le­
hetetlen helyett.

Mint első Ízben, úgy most is D E o n lo­
vag adatott melléje, de ezúttal mint férfi és 
hogy rendkívüli hasonlatossága, az Erzsébet 
előbbi fclolvasónőjéhez a pétervári udvarnál 
fel világosittassék, a lovagot a Francziaországba 
visszamaradt Beaumont Lia kisasszony 
testvérének adták ki.

Ezen XV. Lajos, Pompadour és 
Conti herczeg között tett intézkedés, a kül­
ügyminiszter ellenkezésében, csaknem áthághat- 
ban akadályokra talált. Ezen miniszter R ö u-
i 11 é, ki az ármányról mit sem tudott, sokáig 
vonakodott D’E o n lovag kineveztetését, ki 
lelőtte egészen ismeretlen volt, ellenjegyezni, 
mig végre a király magát egyenesen és tettle­
gesen közbe nem vetette.

D E o n lovag állítólagos tostvérsége, nem 
maradt gyanúsítás nélkül Pétervárott. A hason­
latosság ugyanis feltűnő volt; az ugyanazonos­
ság sokkal nyilvánosabb, mintsem élénk tárgya­
lást ne idézett volna elő. De e tárgyalások csak 
titokban tartattak, az előszobákban és bnjdik- 
ban, sem Erzsébet sem d'Eon nem kiméltettek.

s a kit épen az egyházi harezok mezeje tett 
közkedvességüvé és nagvgyá; a ki abban az 
időben, mint egyházunk egyik vezéresillagatün­
döklőit, s a kitől — midőn a hatalom székére 
lépett — sok szép reménynek megvalósulását 
várta a magyar protestáns egyház: ime ez az 
ember egyszerre csak egy nagyot zökken, ki­
esik a régi kerékvágásból, hátat fordít annak, 
a mely nagygyá tette: „köszönöm brúder, hogy 
ennyire segítettél; most már sincs szükségem 
reád, majd eltalálok én már magam is oda, a 
hová igyekszem.“

A ki egykor, — még nem is régen —- a 
balközép fényes zászlóját fennen lobogtatta, s 
hatalmas oppozitiot alkotott a rósz rendszert te­
remtő Deák politika ellen; a ki egykor, a deb- 
reczeni főiskola oratóriumában tartott programra

De a czámé fel volt fegyverkezve, az ily ha­
rapások ellen; a rágalom tompává harapta az 
ö fogait, azok ellenében. A lovag becsülete, nem 
oly jól állott ellent e harapásnak, — melynek 
sebhelye később mutatkozni fog — mint a hó­
hér keze által felnyomottt bilyog-jegy. Eképen 
esküdtek öszsze, mostani életének eseményei, 
jövő élete ellen ; eképen torlódtak öszsze csen­
desen a fellegek feje felett, melyek későbbi 
léteiét elhomályosítani és egy áthathatlan fátyol­
lal elfedni fogják.

De d'E o n lovag akkor fiatal volt és sze­
retett. A fiatalság és szerelem hasz éves élet­
korunkban egész látkörttnk ! A jövendő, valódi 
égi boldogság, melyben csak két ragyogó csil­
lagot ismerünk fel: a szerencsét és a reményt!

A mi szerelmének tárgyát, Stein Na- 
d e g e-t illeti eleinte szerencsés volt ez, hogy 
kedvesét férfi ruhában láthatta, a nyílt szivtt 
gyermek örömmel nézte őt; el volt ragadtatva. 
Részére kedvese kétszeres férfi volt most, mióta 
annak ruháját viselte. És mégis d'E o n lovag 
uj öltönye, közöttük ismét fölállította azon kor­
látot, melyet az előbbi megsemmisitetí, mert 
most úgy kellett tenniök, mintha nem ismernék 
egymást.

A maradó Debreczen.
Xagy-Léta, nov. 2.

A jó nagyváradiak erősen kalapálják a 
vasat, a melyből utat, még pedig egy idé t- 
1 e n utat akarnak kovácsolni az Érmeitek szá­
mára.

Kénytelenek vagyunk mosolyogni mind- 
anynyiszor, valahányszor a jó Nagy-Váradnak 
erőlködését szemléljük. Mert a tervezett szé- 
kelyhid-nagyváradi vasat sem más, mint hitt 
erőlködés, kapaszkodás és Debreczen városán 
egyet ütni akarás.

Igen; mert bár maguk az illető vasút ter- 
vozők is lehetetlen, hogy be ne lássák az ilyen 
félig-meddig való munkának czélszerütlen vol­
tát: lehetetlen, hogy ne látnák, miszerint az 
Érmellék föterményének, a bornak N.-Váradon 
egyátalában piacza nincs : de mert ezáltal is 
lehet ütni Debreczenen, hát lerakják a vicziná- 
lis vasutat, legyen annak terve bármilyen rósz.

De a mi nekünk itt az Érmellék tőszom­
szédságában leginkább feltűnik, az: a nagy 
Debreczen városának mélységes 
hallgatása és rendkívüli közönyös­
sége, a melyet tanúsít e nagyfontosságu kér­
déssel szemben. Önkéntelenül is azt kérdezzük 
magunktól, — látva ez óriási közönyösséget — 
hogy vajon a nagy Debreczen város már örökké 
a tétlen maradók és semlegesek sorába akar 
tartozni ? Nem csak az, hogy soha tőle kezde­
ményezést nem hallunk, — a miben Nagyvárad 
valóban túlszárnyalja Debreczent — de még 
akkor is midőn valamiről kellőleg informálva 
van, még is mindezekről tudomást sem látszik 
venni; átalában mikor azt látjuk, hogy ha va­
lamiben megindul is, mily nehézkés lépésekkel

D'E o n lovag politikai szereplésénél más, 
képen állott a dolog. A dráma első felvonásai- 
melynek főszereplője ö volt, — anélkül játszat­
tak le, hogy a közönség észrevette volna, mely, 
nek szemei csak a jelenetekre voltak irányozva- 
hogy a kifejlődést lássák. Ezen ügyesen elüké; 
szitett kifejlődés hirtelen tört ki a palotában . 
mint egy bomba, az alvó helyőrség küzepette- 
Bestucheff felserkent szendergéséből, ele­
inte ellentállani akart, de csakhamar átlátta an­
nak hasztalanságát; ellenség, szivében volt a 
várnak, és az öreg kanczellárius inkább meg­
adni akarta magát, mintsem a törtrésen agyon- 
lövettetni; igy legalább reménye maradt, hogy 
magát megbosszulhatja.

Meghajtá tehát fejét, de nem hagyta el 
helyét. Erzsébet nyilvánosan kijelentette, hogy 
szövetkezik Francziaországgal és Ausztriával, 
megparancsolá, hogy az ö első minisztere, és 
Williams ur között kötött szerződés szét- 
szakgattassék, és hogy a Liefiandban s Cur- 
landban, Anglia és Poroszország részére össze- 
gyulekezzék 80,000 Orosz ; XV. Lajos és Má­
ria Terézia védelmére, ama két ország el­
len marsoljon,

(Folyt, kör.)



8 tipegve-tapogva döezczen egyet-egyet: azt a; a közvéleménynek, midőn tudnak eseteket, me 
kérdést tesszük fel magunknak, hogy talán nin- lyeknél az érdemekben a valódi érdemekben 
csenek is Debreozenben dolgok éléa álló fér- megőszlllt aranygalléros .praeterczáltatik", csak 
fiák ? — vagy ha vannak is, hát már mindig azért, mert Lalán az orra nem tetszik valakinek 
csak alusznak? odafenn, és egy oly ember ellenében, ki

íme itt van egy alkalom a midőn igen 
köaynyen egy nevezetes lépést tudna tenni — 
előre; a midőn a Debreczentől-Székelyhidig 
közbe eső vidék kész szívvel és örömest nyúj­
tana segédkezet egy debreczen-érmelléki vasút­
vonalnak kiépítésére. Itt egy alkalom, a midőn 
piaczát gazdagíthatná, magát élénkíthetné : és 
ime nem moczezan tapottat sem, és íme nézi 
összedugott kézzel, megfoghatatlan és kimagya- 
rázhatatian közönyösséggel, hogy mint szakítja 
el a haladó Nagyvárad tőle és piaezától a ter­
ményekben gazdag Érmelléket!

meré z volt egy egész ország közvéleményét fel­
ingerelni, még csak figyelmeztetést sem alkal 
maznak, sőt kitttntctiieu dédelgetik ?

Debreczeni színház.
Szerdán, nov. 3-ikán adatott: „A már­

vány hölgyek“, színmű, írták Barriére és Thi- 
boust. —

Mándoki (Raphael) ezcentrikus szerepét 
igyekezett fenékig kizsákmányolni; meghalási

A jó Nagyvárad pedig mosolyogva dörzsöli ;Jelencrtcmegdöbbentő realitással volt adva.u — * II {*11 CSC16KV0 68
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radó és mindig csak maradó Debreezent. j csaknem utólerhetlen ; a szívtelen kaczer hol 

Vajon urak! nem lehetne már felébrednij B??. ?'* elethtl alakosban mutatta be minőt 
a tétlen álomból s hozzá látni a munkához, ha- vidéki színpadon ritkán van alka műnk látni

Dumjen Rozsa (Men) egyike a társulat 
legszorgalmasabb és legtörekvöbb tagjainak 
mai alakítása is gondos tanulmányról tett

bár egy kissé elkésve is, de még mindig elég 
jókor?

Csak egy szó, egy biztató kezdeményezés : bizonyságot, s egyike volt legsikerültebb idei 
. , , , alakításainak, meglátszik játékán, hogy ambiti-

sem jott voina el_a felébredd , on.,ig s/iné8zn^ 8zép ktt|gö tulajdonai mellé
a vidék menni fog utána.Debreczcntöl s 

Es ha nn
órája, ha még folyton-folyvást aluvásra 
szükség : akkor kívánunk neki továbbra is nyu 
godalmas jó éjszakát!

-xy-

Seeman előléptetése.

csak
Még csak az volt hátra Írja a „Függ.“ 
az, hogy Seemant előléptessék. Megtörtént 

az is. A nemzeti zászló becsmérlőjén hosszat 
áll a szoldateska, Hatalmas bosszút: Seemant 
előléptették ezredesnek, hogy gúnytól kidagadó 
pofával búcsúzzék el attól a közönségtől, a 
melyet vérig sértett, A magyar nép elégtételről 
beszólt, a törvényhatóságok elégtételt követel­
nek. Ott van a novemberi előléptetések lajstro­
mában, a katonaság csattanós felelete a czibilcső- 
cseléknek tekintetett nemzettel szemközt. Ott van 
intésül, bizonyságul és például minden katona 
számára, hogy tudhassa, mint járjon el itt saját 
hazánkban velünk, ha jutalmaztatni akar.

Most tessék szóhtni azoknak, a kik azt 
mondják, hogy túlozunk, midőn a hadsereg 
magyar ellemes szellemét megróvjuk. Most tes­
sék védbeszédet tartani e katonai rendszer mel­
lett, a melyről mi előre megjósoltuk, hogy elő 
fogja léptetni Seemant. Nos volt-e igazunk?

A „herunter mit den Fetzen“ hősét alez­
redesből ezredessé léptették elő. ez a tény. Ezt 
a tényt uem lehet megczáfolni, nem lehet meg- 
hazutolni, nem lehet elvitatni.

\ ajjon nem a legmerészebb kihívása e-ez

j igyekszik a belsőket is megszerezni; örömmel 
! tapasztaltuk, hogy az arcjátékra igyekszik rain- 
I dinkább több gondot fordítani, s e tekintetben 
j nem is hagyott fenn ma kívánni valót. Hátrá­
nya azonban még mindég, hogy hangjával nem 
képes a különböző érzelmeket, indulatokat, szen­
vedélyeket kellőleg festeni, úgy hogy hangja a 
mondatok első részénél csaknem scálaszerücn 
emelkedik, s aztán a mondatok végén ugyan­
oly módon esik, miáltal szavalata monotonná 
válik; igaz, hogy a beszédmodorról leszokni 
nagyon nehéz, sőt sok embernél lehetetlen, de 
Dömjén Rózsában van szorgalom és kedv, mik 
azt hisszük, e téren is lektizdik a nehézségeket; 
végül még merev s kissé hajlott testtartására 
figyelmeztetjük, mely gyakran igen szembeötlő.

Szathraári (Desgenais) a becsületes, jó ba­
rátot, rokonszenves bensöséggel személyesité.

ÚJDONSÁGOK.
* A Fráter — contra Kepecs-féle saj­

tóperben mindkét fél részéről, mint értesülünk, 
annyi tanú lesz be idézve, —• hogy e körül­
ményből következtetve a sajtóper tárgyalása 
előreláthatólag két napig is el fog tartani. Fel­
említjük egyúttal hogy tárgyalás iránt az érdek­
lődés Debreozenben s vidékén oly nagy. misze­
rint kívánatos volna, ha az, a törvényszéki kis 
terem helyett a városháza nagytanácstermében i 
tartatnék meg,

* Vágóhíd.

bizottsági gyűlés tartatik, melyen a közvágó hid 
ügye is felszínre kerülend.

* CzégmegsztintetéS. Tisztelettel érte­
sítem a L közönséget hogy a Vecsey Imre- 
papi rgyárirak tára Debreozenben ez ég alatt fenn 
papirraktáromat mai napon Pongráez Géza nmak 
ki több éven mint érdektárs működött; minden 
cselekvő és szenvedő tételekkei együtt örökáron 
eladtam, s ezennel ezégemet megSzttntettnek nyil­
vánítom; s midőn irányomban eddig tanúsított 
nagybecsű bizalmáért szives köszönetemet nyil­
vánító», e bizalommal az uj ezéget is megtisz­
telni kérem teljes tisztelettel, Vecsey Imre.

* Uj ezég. Fentebbi körlevélre hivat­
kozva van szerencséin tisztelettel tudomásra 
adni, hogy a helybefi piaczon több mint 25 év 
óta fenálló papirraktárt Vecsey Imre úrtól,min­
den cselekvő és szenvedő tételekkel együtt

ezentol Pongráez Gé 
za a helybeli kir. törvényszéknél bejegyzett 
ezég alatt folytatni fogom. Több évi működé­
sem mint érdektárs, s a helyi visznyok alapos 
ismerete s a kellő alaptőke remélni engedik : 
miszerint szives bizalmát, melyet megtartani 
legfőbb törekvésem leend, kiérdemelni fogom. 
S midőn felkérem az uj ezég aláírásáról tudo­
mást venni, magamat szives figyelmébe ajánl­
va vagyok teljes tisztelettel Pongráez Géza.

* Mint Tisza Kálmán a köpönyeg for­
gatáshoz, agy ért a „Debreczeni Ellenőr“ a fer­
dítéshez. Azzal akaija a debreczeni korcsolya- 
egylet antisemitikus mozgalmait elütni, — 
melyet pedig ő hozott nyilvánosságra, — hogy 
a miniszterelnök nem ügyelhet fel a kor­
csolya egyletre. Hát ki mondta azt, hogy Ti|za 
ügyeljen fel a korcsolya egyletre ? ügy látszik 
hogy a „D. E“-nek minden mestersége abban 
öszpontosnl, hogy forceirozza az alkalmakat, me­
lyeknél hol a zsidóknak hízeleghessen, hol pe­
dig a zsidó ellenes mozgalmakat szító inteli- 
genseket vehesse védelmi köpenyege alá. Hol 
ide, hol oda kandikál, félve vigyáz, nehogy a 
kormány nyájából egy is eltévelyegjen. Rend­
kívül becsben tartja a zsidókat a választások 
előtt, mikor aztán a választások elmúltak, nem 
bánja ha minden állam hivatalnok beállt is Is- 
tóczy huszárnak. Ismerjük a kifacsart czitrom 
történetét, a mit jó lesz helybeli israelitáknak 
is figyelembe venni! Egyébiránt kijelentjük hogy 
sem a „üebreezen“-nek sem a függetlenségi párt­
nak legkissehb szüksége sincsen a mesterséges 
toborzásra, az csak egy olyan párt s olyan em­
berek veszik igénybe, a kik minden áron 
abból élnek.

Mai

* Rudolf trónörökös, mint a központi lapokban 
olvassuk, Máramarosba vadászni akarván menni, szom­
baton városunkon utazik keresztül.

* A Magyar Lloyd — a Pester Lloyd 
I magyar kiadása újévkor tényleg megindul. A

napon rendőr-katonai Lloyd-társaság ötszázezer íorint tőkével kezdi

meg ez uj vállalatot Hogy az uj lap szerkesztője, 
dolgozó társai kik lesznek, az eddig titok.

* Újra a dalárda. — Kezünkben van a 
debreczeni dal- és zeneegyletnek, a magyar 
„Korona“ czimü vendéglő nagytermében a leg­
közelebbi szombaton esti 8 órakor tartandó dal- 
estélylyel egybekötött zártkörű tánczvigalomra 
meghívója; az előadandó darabok műsora a 
helyszínén fog majd szétoszlatni. Megbízható 
forrásból vettük a hirt, hogy a műsor követke­
zőleg van összeállítva: 1. A kolozsvári dalün­
nepi első verseny darab „Mi riasztja fel a 
magyart“, Zimay Lászlótól. 2. A kolozsvári 
(Valárünnepre szabadon választott második ver­
seny darab „Dalünnepe“, Them Károlytól. 3. 
A helyi lapokban már ismerteit Engesszer Má­
tyás ur kitűnő zeneszerzőnek, Ábrányi. Emil 
Debreezennek“ czimü költeménye, a dal- 

ünnepélyről a debreczeni dal- és zeneegylettel 
hazafelé utaztában a vasúton írott müve. 4. „Se­
lyem kendő“ népdal egyveleg, férfi négyesre 
feldolgozta Hitessy Lajos egyleti karmester, 
e közben két szavalat, első a „Tu 1 v i 1 á g i 
kép, Vörösmartytól, előadja Sófalvi Károly, 
második egy vig szavalat,, előadja Major Gyula; 
úgy halljuk, lesz még egy humoreszk is, mit 
egy lelkes pártoló tag állított össze, mint a fá­
ma mondja, a dal- és zene-egylet kolozsvári út­
ját meséli el, igen jó humorral. Előadja egyik 
egyleti működő tag. A műsor maga mutatja, j 
hogy az egylet a debreczeni közönség előtt is, j 
melynek segélyével volt képes a nagy utat meg-! 
tenni, első helyen a versenydaraboknak zárt he­
lyen előadásával beigazolni kívánja, hogy a 
nyertjutalom, az egyletet valóban megilleti, má­
sodik helyen, a- műsor összeállítása, illetve az j 
abban foglaltak előadásával a nagyérdemű kö­
zönségnek egy élvezetes estét kivan szerezni. 
Mindenesetre vágyunk hallani a versenyen ki­
tüntetett dalegyletet, reményijük, meg fog fe­
lelni a debreczeni közönség várakozásának, mely 
szép számmal fog az estélyen jelen lenni, s buz­
dítani az egyletet, hogy a kolozsvári dalverse­
nyen elnyert első helyet, szorgalom és össze­
tartás által továbbra is tartsa meg. — Szivünk­
ből kívánjuk.

Özönnel terem — a népszínmű. Az 
aradi szinigazgatóság által hirdetett pályázatra 
39 darab érkezett be. Mint gondolhatjuk, ezek 
legtöbbje kritikán aluli.

* A kalendáriumból. A jövő évi farsang 
jan. 2-ától márcz, 2-áig tartani. A husvét ápr. 
17-én, pünkösd jun„ 5-én űrnapja pedig jun 16- 
án lesz.

* Az idő egész Európában borult, szárazt 
Továbbra is ilyen idő várható, a légmérsékle. 
lassú melegedésével.

* A Katika llidjáról tudósítanak min­
kéi, hogy noha az szepr. közepe óta épül, — 
most is épülő félben van. A vállalkozónak első

dolga volt, hogy a régi hidat föLaedesee • ag 
utazókat a mederbe szorítsa ; de arról, how 
legalább a két part levágatott volna, nem gun„ 
dolkozott senki, — most már az utasok i„. 
nen is kiszorultak és egy mély ia am 
laposon kell átvergődniük. A hid már készen 
van, de a töltés két oldalról hiányzik, ennek 
feitőltésén pedig dolgozik két ember, s ig7 
van reményünk, hogy az újévre elkészül, ad- 
dig pedig az utasok vághatják a mély sarat" 
ha jószáguk bírja. No de ha egy vásár és égés* 
szüreti idő alatt Így volt, — még két honnan 
biiktri. ?

* Egy nagy kőfal a burgundin utcza 
elején, ledöléssel fenyeget. Jó lenne a „Bika“ 
sorsára juttatni, mielőtt önmagától összerowm-k 
e valakit agyonütne.

* Isten hírével! Seemant, az ezredessé 
előléptetett zászló becsmérlőt Galicziába helyez­
ték át. — Legalább nem szívja a „rongy nép- 
hazájának levegőjét, mit nem is érdemelt mel

Szerkesztöi üzenet.
T—r Lajos. Helyben. Az első stropha- 

ban onmagat fához hasonlítja, mely kopár lett 
mintán angyala hütlenül elhagyá. Tanácsoljuk 
várja be a tavaszt, ha a fának életrevaló jLg 
kere van, bizonyára ki fog hajtani. Igen de 
átfutva a 2. és 3-ik versszakot, a 4-ikben már 
teljesen lemond ön életéről. Ez a 4-dik strú- 
pha, meg épen nem modern -r mai korban a m< 
csalt szerelem vitriolt keres-, melylyel a hnfient 
legalább is szemeitől fosztja meg' — 8n pah- 
biztosan tudja, hogy „árva szive a soha! 
kört nemsokára megreped“, s mégis aszondja,

„Akkor is csak azt kívánom én neked, 
Legyen üdvös, boldogságé» életed 1“

Hát ne tessék sóhajtozni- s szive meg vaa 
mentve. 1

Szabó József,
felelős szerkesztő- és kiadótulajdonos.

Bérleti hirdetmény.
Néhai Szathmáry Király Pál hagya­

tékához tartozó, a nádudvari határban 
lévő 2200’holdnyi szántóföld és legelő­
ből álló tagositott birtok jövő 1881 ik 
márlius 19-től kezdve hat évre bérbe ki­
adandó. A bérleti feltételek felől érte­
kezhetni Teper Lajos ügyvéddel MiskeL 
c-'-on, vagy Pádits Endre tiszttartóiul 
Felső-Zsolezán. (420.)

ŐZ Y. VERES LÁSZLÓN É,
arany és ékszerész üzletét

ujounan berendezve ajánlja a t. ez. közönség becses figyelmébe.

A bécd világkiállításon és a szegedi országos kiállításon a legmagasabb kitün­
tetést nyert ékszereimet becses figyelműkbe ajánlom.

Van szerencsém a nagy kftzöuséggel tudatni, hogy nalam minden névnapi és me- 
nyegzoi ajándékul alkalmas tárgyak a legnagyobb választóiba, és a legjutányosabb 
árban kaphatók, és minden darab, mely nálam vásároitatik, a hivatalos próbával van 
ellátva, meljről jótállási vevénvt adok.

A* ht eh) nem sorolható tárgyak nálam a legjutányosabb árban megszerez­
hetők és eifvszersraind mindenféle ócska ékszerek átalakítását és javítását elvállalom 
és a legolcsób árért elkészítem. Vidéki megrendelések 24 óra alatt elküldetnek ; 
ócska aranyat, ezüstött s drága köveket becserélek, vagy készpénzen megvásárolom, 
melyért kérem a nagy közönség becses látogatását.

Kérem a becses megrendeléseket úgy kész munkámra, mint megrendelt tárgyakra. 
Llválialok bárminemű javítást és újonnan készitetést a legpontosabban és a legjntányo- 
sabb áron. J

Tisztelettel

?»s»s MiiMaé,

arany és ékszerész üslettulasdonos.
Üzlethelyiség föpiaez Szikszai József háza alatt,

,Tisza“ biztosító állasai
Ezennel van szerencsénk a t. ez., gazdaközönséget értesíteni, miszerint az ő c«á- 

szart és km. apó.toli felségének legkegyelmesebb adománya és a magyar törrénybo- 
zas al ai megszavazott fél millió forint abpitránynval együt 1,670,000 fO- 
rin.t alaptőaével létesült „Kisbirtokosok országos "földhitel-intézetével“ oly 
szövetkezeti Viszonyba léptünk, mely szerint Abauj-, Bereg-, Bihar-, Hajdú-, Má- 
ramaros-, Szabolcs-, hzatraar-, Szilágy-. Ugocsa-, Ung- és Zemplónmegyék
terű erén társasagunk f„g n-ve/,ett fö dhitel-intézet képviselőjeként működni a jelzá- 
log-kölcaönöket közvetit-nl. J

A jelzálog-kölcsönök módozatait következőkben röviden ösmertetjük :
1. Kölcsön csakis földbiriokra adatik.

, -2 1 zl"í"1"c;n“í miud-n 0ly birtokos, kinek tehermentes
legalább is 30 frt kataszteri tiszta jövedelmű földbirtoka van.

3. A záloglevél kölcsön a kataszteri tisztajövedelem tizszerezésig terjedhet, 
^lömely birtok már előzetesen el van terhelve, szükséges, horv a 

telekkönyvien bekeblezett terhek a kölcsönből kifizettessenek.
... . A jelzálogos kölcsön 33 és '/, évre, vagyis 67 félévi törlesztésre ada­
tik a kamat megfelel az intézet által kiboaiátnt záloglerek 57,%-os kamatlábának, 
melyhez meg járul a kölcsönösszeg 1%-a, mint igazgatási költség, és 1% a tőke. - r. J - -----* /0-„, «u.m, ig«egai»si Kouseg, es iv/fl a töke
7u e/ L éLére'i u?y.Wy a eáloglevelckben kinyert köle»önösszeg, törlesztéssel együtt 
7 /, /0-ba kerül. A * öl csőn értéket képező záloglevelek elárusi- 
tasaról maga az intézet gondoskodik és a kölesönkérőnek va­
lóságos készpénzt fizet ki.

intézet által 300 írtnál kisebb és 6000 írtnál nagyobb köl- 
cson-zaloglevelekben nem adatik.

Fölhívjuk ezek után a nevezett megyék birtokos osztályának mindazon tágjait, 
kik ezen rendkívül előnyös kölcsönben részesülni óhajtanak, teljes bizalommal hoz­
zánk fordulni s mi bármily kívánatos felvilágosítással készségesen szolgálunk s a 
kö.csön ügyletet egyáltalán teljesen lebonyolítjuk.

Debreczen, 1880. évi október hóban.

Az igazgatóság.

4°io
TIS2A-S0BSJSSYBK i

Ajánlatos kamatozó sorsjegy papír! Jó ka­
mat s jelentéken nyereményre kilátás ! Ta­

karékosságra különösen alkalmas !
4%

Tisza-sorsjegyek.
Főnyerem. 100,000 frt adómentes! 
Legkisebb nyeremény 110 fritól 120 írtig. 

Erenkint 3 hUZÚS : 4°/0 kamat. 
Közelebbi húzás november 15-én.

40/
TISZA-SOESJEGTEK

mindenkor csak a hivatalos árfo­
lyam szerint vagy o e.ó havi részletekben 

adatnak.
ÍGÉRVÉNYEKBS" "530

csak l.1/, £r.t ós bélyeg. 
10 drbr» egy ingyen.

Bóos
Woilzeile 13. MERCüRwÄ,

váltó-üzlet kiadóhivatala.

7421 ny. ÁLLAM-SORSJEGY 220600 ft.
Egy d.r"b 2 frt,

melylyel három nyereményt lehet nyerni.
Főnyeremények : 60,000, 20,000, 10,000 

forint aranyjaradék.
100.000 forint készpénzben.

5 darabra egy ingyen adatik.
Húzás november 11-éu.

MERCUR váltó-üzlet kiadóhivatala Béea, 
(391.) Wolizeile 13. Ch. Cohn.

Hirdetmény.
Folyó hó 7-én, az az vasárnap dél­

előtt 10 órakor, tnl a Hortobágyon lévő 
marhajár.ís és az ökörjárás, juhoknak 
iéli legelőül, a helyszínért elmondandó 
feltételek mellett, a hortobágyi fogadó­
nál egészben vagy részletekben, a Tisza 
ármentesitő pénztár javára, haszonbérbe 
vagy darabszám szerinti fizetés mellett 
ki fog adatni, mely időre és helyen a 
kivenni óhajtők megjelonni kéretnek.

Debreezen, 1880. nov. 4-én.

Főüzlet é„ közponii iroda: IV. vácziuteza 18. sz. „Peking városához.“ '
Fiókok:

IV. kerület, kigyőtér, VII. kér. király-u 17 sz
„A theanöVényhez.« Moszkva városához -

DIETRICH és GOTTSCHLIG
esz/r. cs. kir. éa magyar kir. udvari ti,ea és rum kereskedéiük Budapesten, ajánlatéli 

évadra dúsan ielsserelt kövvetleniil imponált

China!Theát
(legujbb 1880—81 diai termés.)

Különösen:
Gongó, legfinomabb 
Souchong 
Orosz családi thea 
Fekete orosz karaván

thea............................
Fekete karaván virágos

thea.....................
Pecco virágos thea 

legfinomabb

/3 kilója 2— 
3.— 
3.—

3 —
5.—
4 —

6.— 12.— 

5— 6.—

6.-

Orosz karaván virágos V. kilója
thea.....................n n

Udvori thea-vegyiíék „ „
Victória thea-vegyiiék „ „
Király thea-vegviték „ „
Moszkvai thea-Tégy. „ „
Császár thea vegy. „ „
Mandarin thea-vegy. „ „

6 60 12 — 
12.---------------

6.-------

Ugyanezen fajták csomagokbaa és díszes chinai szelenczékben is kaphatók.
CT amaica-E-um

to 1 SZ. nagy üreg barna (7i P=nt) -
Ü 1 közép „ (1 meszelj

1 sz. kis (72 meszelj)
2 sz. nagy „ CA Pint) •
2 n közép n ff (1 meszely)
2 sz. kis n (l/2 meszely
3 sz. nagy „ „ (fél pint)

sg 03 3 sz. közép ft (1 meszely)
3 sz. kis f, (fél meszely)

s 4 sz. nagy n ff (1 pim)
5 sz. nagy ti a (1 pint) .

2 frt 20 kr.
1 „ 10 „
- - 56 „
1 „ oO „
” n 75 „
- e 40 „
- „ 20 „
- „ 60 „
- „ 30 „ 
1» 50,
1 „ 20 „

Bratsiliai-ZR-u-na.
(birdilag deponálr védjegygyel.)

1 nagy butelia üvegestül (1 pint) 1 frt, 1 kis butelia üvegestül (fél pint) 55 kr 
Mindennemű külföldi likőrük, pezsgők, sherry, franczia borok, csokoládé, angol 

theasütemény, minden alakú és nagyságú theás-edények.
A ledesekélyebb próbamegrendelések is hontosan teljesittetnek. Kereskedőknek 

megfelelő engedmény.

AZ

Csáky Gergely,
tanácsnok.

Dr. Kempf József

áitalÉmoi Msátlim

Debreczen, n.-várad utcza Miskolczy-ház,

rendes áron alól kaphatók
a készpénzen tömegesen bevásárolt és alkalmi 

vásárlások által szerzett következő áruk :
Ékszerek, arany és ezü«tnemüek, arany s 

ezüst órák, tajtpipák, divatos téli férfi, női és
gyermek ruhák, bundák, kendők, czsizmak,
czlpők, barchetek, kalmükök, vásznak, könyvek,

mely utóbbiakból szolgáljon mintául 
T e t k e s ő :

a k ö-

orvos sebész, s szemész ismét állandóan foly- 
tatandja orvosi praxisát De reczenben és kör­
nyékén, ajáulván magát a t. ez. közönség háj- 
lamiba. J

Lakása: Kis-várad-utcza 2117. szám 
alatti saját házában „Európ,“ mellett.

‘ (416.)

Jókai. Viradóra 2 k. 80 kr.
Vadon virágai 2 k. 80 kr.
A fehér rózsa 1 k, 30 kr.
A magyar élőidéből 2 k. 40 kr.
A janiczárok végnapjai 1 k. 40 kr. 
Török mozgalmak 1 k. 30 kr. 
Népvilág 2 k. 60 kr.
Szélcsend alatt 2 k. 70 kr.

Jósika Az utolsó Báthory 3 k. 1 frt.

Akarat és hajlam 2 k- 70 kr.
Abafv 2 k. 60 kr.

Breier Die Rosen Kreuzer in Wien 2 B. 70. 
Wien in der Nacht 2 B. 80 kr.
Der Gee-ichnete 1 B. 40 kr.
Im Königs Klosterhaus 1 B. 35 kr. 
Der Nachgebarue 2 B. 80 kr.
Der Conguess cu Wien 2 B. 80 kr. 
Die Revoliiion der Wiener 3 B. 1.20 
Der moderne Grasei 1 B. 35 kr. 
Ducker, Hücker und Schiucker 1 B.35. 
Mit und ohne Maske 1 B. 35 kr.
Eine Frauenverfolgung 1 B. 35 kr.

Ajánlkozás.
Egy 35 éves, gyakorlatilag képzett 

gazdatiszt, ki már 14 éve, hogy a me- 
zőgazdászattal foglalkozik, óhajtaná je­
len állását felcserélni; becses megkere­
sések ezen lap szerkesztőségéhez kéret­
nek intéztetni.

(419)

Debreczen. 1830. Nyomatott Tiszai D. örökösei Könyvnyomdájában. Piacz, Yecsey-báz,

v ; - . ; - •: - T

1880.

Elöfia
Helykén és|

Egy írre 10 frt. 
FÁI érre 5 „ 
Előfizetési pénz 
fópiacz, VEC6E^ 

keeztőségbe bl
Előfizet^ 

THLEQDI K. L| 
KÁROLY könyv 
szerkesztőségnél. I 

ta.ll

Debrecen
Az országos 

tette a harmadik [ 
eredményét, s kitti 
egy negyed év 2( 
ródott, s ha ehez 
millió hiányt, melj 
ről vezetett számaj 
tán kitűnik, hogy 
érében a bevételi 
millió forint, költeti 
képen nem lévén 
adósságcsi náiássai

Ezek kérlelheti 
megczáfolni nem 
kik az ország vao 
élve, rózsaszínben 
mórt is.

Minden év vé| 
iny, mert a hián]| 
újabb adósságokká 
kölcsönvett tőkepéi 
elenyésztetni nem 
óriási növekedésévé 
ban foglalt helyet, í 
szágos adósságaink] 
liót fizetünk, ez a 
évre, és ez fogja

közösüilországot a 
mert az eddigi ösvl
teleink ellenében, 
fogaak állani kiadá 
ügyes kiadások, é, 
kamatai, ez a ketti 
fel fogja emészteni 
tesen.

Az a kérdés 
előtt, ki Magyarors! 
nyait figyelemmel 
Magyarországon se 
lehet állitaui, hogy 
zási rendszer alatt 
képes segíteni, és I 
zási rendszer alatt 1 
lenül fog elenyészi 

Mire fekteti a 
vételeit"? egyedül 
adó folytonos emeli 
mészetes következni 
ségnek évről-évrei I 

Mentiilinkább 
annál több lesz évr 
adóhátráíék. mely 
számban szerepel 
tés reménylhető b 
biztos kiadás ran 
mazik def ’"tünk 
Egyszerre fi >g ezen 1 
elpusztulni az álla* 

Hagyján, ha ] 
saját ügyeink inté] 
igénybe, akkor mi- 
baj, akkor még ön] 
magunkon, mert | 
egyet fordulva, isnj 
visza, de mikor | 
már most is 60%-j| 
sági kamat ezimt 
kívül küldjük, mik 
évről-évre növekedi] 
a remény.

A mostani ko: 
nem lehet segitei 
teendő kiadásunk 
Kaimra van szoritvl 
lejebb szállitása az 
dályozná meg. Iv J 
pedig nemcsak hód 
pesek lejebb szállid 
évre nő, mert alku 
felettünk egv ka to 
dik, melyének ezéljd 
népek jóllété k e"nj 
^ népek eluvomáj 
irányul. j

Újabb alkotnia 
év áll a hátunk m 
nyos évek súlyosan 
országra. Az orszál 
koldusodik, s mán 
*ik benne vigan 
verejtéke árán zsia 
nak, vagy valami áj 
résztv ehetnek: még]
12 év jön ránk, M 
kotmányos állam n 
önkeze által, tinma 
kék miatt fog összi 

Nem született 
ilyen körülmények 
lehessen és mert M


